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La FALCRI ti ricorda che è sempre attivo il servizio SMS Gate per ricevere, sul tuo cellulare e in tempo reale, notizie e curiosità di carattere sindacale e che sul proprio sito www.falcribpu.it potrai trovare tutti gli approfondimenti che ti interessano ed i numeri telefonici dei Dirigenti Sindacali FALCRI a tua disposizione per ogni necessità.
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Una volta eseguite correttamente le precitate operazioni, si entra nel sito “voglia di viaggiare Falcri” potendo usufruire di tutte le offerte speciali, le proposte e i servizi appositamente selezionati  per gli iscritti FALCRI.
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Ai fini di quanto sopra, in fase di prima applicazione, nell’ambito della Casdic si avvieranno entro 90 giorni dalla data di stipula del nuovo CCNL i lavori per definire tutto quanto necessario per il funzionamento della nuova previsione (ad esempio, data di inizio della copertura assicurativa; tipologia delle prestazioni garantite; procedure tecniche relative all’attivazione della garanzia; modalità, anche temporali, del versamento). Sarà nostra cura aggiornarVi sugli sviluppi. 





Con il nuovo contratto di lavoro recentemente approvato è stata introdotta, a decorrere dal 1° gennaio 2008, una nuova copertura assicurativa a totale carico delle Banche, la LONG TERM CARE, che interviene all’insorgenza di eventi invalidanti dell’individuo tali da comportare uno stato di non autosufficienza.














Detta copertura verrà garantita per il tramite della Cassa Nazionale di Assistenza per il personale dipendente del settore del credito (Casdic), attraverso un contributo annuale pari a € 50 (cinquanta) pro-capite a carico dell’impresa, da versare entro il mese di gennaio di ogni anno.
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