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Distacco di un gruppo di 30 Lavoratori della nostra Azienda su Banca 24-7
Facciamo riferimento alle istanze da Voi presentateci nell’ambito della procedura di confronto sull’argomento in oggetto ex art.15 CCNL 12/2/2005, per confermarVi che, in accoglimento delle stesse, la nostra Banca si rende disponibile ad applicare ai Dipendenti di che trattasi  i  particolari trattamenti di seguito indicati.
I 30 Dipendenti da distaccare su Banca 24-7 dal 1/10/2006 - al termine dell’originario periodo di distacco o di eventuali successive proroghe, o comunque qualora il distacco termini prima della scadenza stabilita – verranno reinseriti in unità operative della nostra Banca collocate nella provincia di Ancona, beneficiando della stessa garanzia di collocazione territoriale già accordata alle 58 Risorse interessate dalla manovra di accentramento su Milano dell’ex back office titoli di Jesi.  

Di questa garanzia beneficieranno anche i Dipendenti attualmente in servizio presso la nostra Banca che dovessero essere successivamente distaccati presso Banca 24-7 – in aggiunta o in sostituzione di precedenti Risorse - con decorrenza iniziale del relativo periodo di distacco non successiva al 31/12/2007.

I Dipendenti in servizio alla data del 31/12/2006 in Banca Popolare di Ancona, che dovessero essere distaccati presso Banca 24-7 successivamente al 31/12/2007, al momento del rientro in Banca al termine del periodo di distacco beneficieranno della garanzia della collocazione territoriale  nell’ambito delle Provincie di Ancona, Pesaro e Macerata per i 4/5 e per il resto comunque nell’ambito della Regione Marche.
Nel caso che più di 10 Risorse rientrino dal distacco presso Banca 24-7 senza essere sostituite da altri distacchi di altri nostri Dipendenti,  la Banca si impegna a sviluppare con le Vostre OOSS una procedura di confronto  con le modalità ed i termini tutti di cui all’art.14, punti 4 e 5 del Ccnl 12/2/05, al fine di verificare la possibilità di un accordo in ordine alle tempistiche di ricollocazione territoriale di cui ai capoversi precedenti;  qualora tale procedura si concluda senza accordo, la Banca procederà riconoscendo comunque i benefici di ricollocazione territoriale di cui ai capoversi precedenti entro un 1 anno dalla cessazione del distacco per i Dipendenti da reinserire nella Regione Marche (di cui almeno i 4/5 nelle Provincie di Ancona, Pesaro e Macerata), ed entro 15 mesi  per i Dipendenti da reinserire nella provincia di Ancona.
Fermo quanto previsto al comma che precede, al termine del distacco nella fattispecie di cui all’art. 1 dell’accordo stipulato in data odierna o nel caso di lavoratori sostituiti da altri la BPA procederà alla ricollocazione a seguito di un incontro col Dipendente che si svolgerà in due fasi: in un primo colloquio, avente carattere preliminare, la Direzione Risorse Umane, nell’illustrare al Lavoratore le ipotesi in ordine alla sua ricollocazione, raccoglierà dall’interessato i suoi obiettivi di aspirazione professionale;  in un secondo colloquio, avente carattere conclusivo, la Direzione Risorse Umane rappresenterà al Lavoratore l’effettivo percorso individuato per la sua riconversione e ricollocazione.
In caso di alienazione da parte del Gruppo BPU del controllo di Banca 24-7  e/o della titolarità del centro di eccellenza di Banca 24-7 a Jesi,  BPA si impegna a sviluppare su Vostra richiesta una procedura con le modalità, i termini ed i contenuti tutti previsti dall’art.15 del Ccnl del 12/2/05 per il distacco di gruppi di Lavoratori,  inclusivi, tra l’altro, delle verifiche della sussistenza delle condizioni di cui al 1^ c. del citato art.15,  delle modalità di rientro degli interessati, nonché della complessiva continuità dello sviluppo professionale del Lavoratore, fermi restando i trattamenti indicati con la presente , le garanzie e gli altri impegni già concordati nell’Accordo con Voi stipulato in data odierna.
Nel caso di spostamento del centro di eccellenza Banca 24-7 dal Polo di Jesi, la Banca si impegna ad incontrare le Vs OOSS per valutare congiuntamente la situazione e verificare la possibilità di procedere con soluzioni condivise.
Nel restare in attesa come convenuto di un  cortese Vostro cenno di condivisione e conferma di quanto concordato,  Vi inviamo i nostri migliori saluti. 
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