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RACCOMANDATA A MEZZO FAX
BANCA CARIME SPA
DIREZIONE RISORSE UMANE
Corso Italia, 9
70123



B A R I
UBI BANCA SCRL
AREA RELAZIONI SINDACALI 
E NORMATIVA
Piazza Vittorio Veneto, 8
24122


B E R G A M O
A circa tre mesi dalla sottoscrizione del C.I.A. CARIME, risulta completamente disattesa l'applicazione di alcune norme ivi contenute.

In qualche caso - ad esempio per quanto riguarda l'art. 15 "Elasticità e spostamento di orario" - l'avvenuto adeguamento procedurale e' stato oggetto di sola comunicazione informale ai responsabili delle strutture aziendali e, per quanto ci risulta, neanche a tutti.

Le norme di maggiore impatto, quali quelle relative alle concessioni di credito al personale, non sono state oggetto di informativa aziendale a tutto il personale e non sono state neppure aggiornate nell'ambito delle relative procedure.

Ciò sta comportando notevoli difficoltà dal punto di vista operativo, per non parlare poi delle comunicazioni di routine che sono pervenute ai colleghi.

Il mancato aggiornamento dei fidi, dei tassi e delle e condizioni sta, infatti, producendo ulteriori elementi di confusione e di incertezza rispetto a quanto concordato tra queste OO.SS. e l'Azienda.

Considerato che tale situazione non è più tollerabile, nel rispetto degli impegni assunti, vogliate nei tempi più rapidi possibili dare attuazione alle previsioni contenute nel C.I.A., provvedendo da subito a diramare apposita comunicazione al riguardo. 

Distinti saluti.

Li, 12 settembre 2007
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