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LL. SS.
raccomandata a mezzo fax

Oggetto: Istituzione nuovi ruoli di Assistant nell’ambito delle Private & Corporate Unity (PCU).-   
Con riferimento alla circolare di Gruppo n. 422/2013 con la quale viene comunicata l’istituzione dei nuovi ruoli di “Assistant Private & Corporate Banker” e “Assistant PCU” nell’ambito dei diversi “PCU” delle Banche Rete, Vi significhiamo e richiediamo quanto segue.    
Considerato che i nuovi ruoli di “Assistant”, per come da Voi comunicato con la circolare di cui sopra, scaturiscono dall’evoluzione dei precedenti ruoli di “Assistant Account Manager” e “Assistant Private” per i quali gli accordi in essere prevedono specifiche previsioni in materia di percorsi inquadramentali per le relative figure professionali.

Considerato, altresì, che diversi Colleghi finora impiegati sui ruoli di “Assistant” hanno ancora in corso di maturazione l’anzianità utile all’acquisizione dell’inquadramento superiore previsto dagli accordi vigenti.

Tutto ciò considerato, Vi chiediamo di confermare, per le nuove figure professionali di “Assistant Private & Corporate Banker” e “Assistant PCU”,  la regolare applicazione di quanto già stabilito con gli accordi in essere in materia di percorsi inquadramentali rispettivamente per le figure di “Assistant Account Manager” e “Assistant Private”, senza che l’inserimento sui ruoli di recente istituzione costituisca alcuna penalizzazione in termini, a titolo esemplificativo e non certamente esaustivo, di anzianità maturata ai fini del riconoscimento dell’inquadramento previsto dalle intese intercorse con le singole Aziende prima dell’introduzione dei nuovi ruoli.              

Nel restare in attesa di un Vostro urgente riscontro, Vi inviamo distinti saluti.

Lì, 23 luglio 2013

La Segreteria UNITA' SINDACALE FALCRI-SILCEA Gruppo UBI Banca
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