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Direzione Risorse Umane


Bari
Raccomandata a mezzo fax
Oggetto: U.O. Tesorerie Enti Pubblici – Cosenza.-

Facciamo seguito alla nostra lettera del 4 giugno u.s. di pari oggetto, rimasta totalmente inevasa, per ribadire l’istanza avanzataVi precedentemente. Vi significhiamo nuovamente che nello scorso mese di maggio, a seguito di incontro con le OO. SS. aziendali, è stato riconosciuto ai colleghi, in servizio presso l’Ufficio BPU – Servizi Tesorerie Enti pubblici di Bergamo, un trattamento economico a titolo di una tantum pari a 125 Euro per ogni mese di contributo lavorativo apportato nel periodo compreso tra ottobre 2006 e marzo 2007.   
Nel ritenere giusto e motivato il riconoscimento di cui sopra, corrisposto a fronte del particolare impegno profuso dai colleghi nell’Unità Operativa di Bergamo, vogliamo evidenziare, nuovamente e con ferma convinzione, come tale premio debba essere riconosciuto anche ai colleghi di Banca Carime distaccati a suo tempo presso l’Ufficio BPU – Servizi Tesorerie Enti pubblici di Cosenza. 

Infatti, il riconoscimento troverebbe ampia giustificazione e motivazione nel fatto che i colleghi, in servizio presso il suddetto Ufficio, hanno contribuito, con enorme impegno e sacrificio, al buon esito della manovra di riorganizzazione dei processi operativi di tesoreria finalizzati all’accentramento delle funzioni presso il Polo di Cosenza.

Pertanto, Vi chiediamo di riconoscere analogo trattamento economico a titolo di una tantum ai colleghi che hanno prestato servizio presso l’Ufficio BPU – Servizi Tesorerie Enti pubblici di Cosenza per il periodo effettivo di esecuzione del progetto di riorganizzazione in questione.

Rimaniamo in attesa di Vostro pronto riscontro.
Distinti saluti.

Lì, 5 settembre 2007               
Le Segreterie di Coordinamento BANCA CARIME
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