







Bergamo, 20 maggio 2010








Alle Segreterie degli Organi di









Coordinamento delle R.S.A.

Oggetto: Accordo Quadro del 20.05.2010  – Politiche in materia di occupazione
A fronte delle uscite di personale che si realizzeranno in applicazione del piano di esodo riferito all’Accordo Quadro del 20.05.2010 il Gruppo procederà nel corso degli anni 2010 – 2011 alla stabilizzazione di n.  550 posizioni di lavoro non a tempo indeterminato, attraverso contratti di lavoro a tempo indeterminato.

Tale stabilizzazione si realizzerà nello stesso mese delle cessazioni relative alle adesioni volontarie di cui all’art. 8 dell’Accordo in oggetto e in numero equivalente alle stesse; mentre si realizzerà entro 6 mesi successivi alle scadenze temporali previste per l’esodo di cui all’ art. 12 dell’Accordo medesimo.
Condizione per la stabilizzazione è la positiva valutazione dei lavoratori, dando priorità, in base alle esigenze che si produrranno sui territori,  alle risorse che hanno maturato maggiore permanenza all’interno del Gruppo. 

Il Gruppo conferma inoltre l’impegno, per la copertura del futuro fabbisogno di organico a fare ricorso in via prioritaria al bacino di lavoratori che abbiano già positivamente collaborato all’interno del Gruppo medesimo con contratti di lavoro non a tempo indeterminato. 

Le Aziende si rendono sin d’ora disponibili alla costituzione di un organismo paritetico a livello di Gruppo con il compito di definire la collocazione societaria e territoriale delle stabilizzazioni nei tempi sopra indicati. In tale sede potranno essere inoltre definite le tempistiche di successivi incontri volti alla verifica dello stato di realizzazione di quanto sopra, nonché al monitoraggio dell’andamento delle stabilizzazioni delle n. 170 posizioni di lavoro previste dalla lettera di impegno del Gruppo UBI del 23 gennaio 2010, nonché delle previsioni riferite ai contratti di lavoro di cui alla lettera sottoscritta da UBI Banca in data 20.12.2007 relativamente all’operazione di integrazione di Banca 24-7 e SILF e delle previsioni riferite a Banca Carime di cui all’art. 12, ultimo comma, del Protocollo di Intesa Sindacale 14.08.2007.
Distinti Saluti.
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