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Bergamo, 20 settembre 2013

Spett.

Delegazioni Sindacali di Gruppo
A fronte delle uscite di personale che si sono realizzate in applicazione del piano di  esodo regolato con circolare di Gruppo n. 741 del 3.12.2012, tenuto anche conto di quanto emerso nel confronto con le Organizzazioni Sindacali nei previsti incontri di verifica con particolare riferimento alle situazioni di Banca Popolare di Bergamo e Banco di Brescia, il Gruppo procederà – gradualmente entro il 31.12.2013 -  all’inserimento presso le anzidette Aziende di risorse con contratti di lavoro a tempo determinato, nonché mediante mobilità infragruppo anche transitoria tenendo in considerazione eventuali disponibilità manifestate da dipendenti che operano presso strutture centrali o società prodotto, fermo restando quanto già previsto dagli accordi in essere.
Al fine di determinare l’entità complessiva dei suddetti inserimenti per assicurare continuità operativa alle strutture e adeguati livelli di servizio alla clientela, anche per le posizioni commerciali, si procederà a verificare, nelle Banche interessate, le effettive necessità organizzative.

L’esito di tale analisi formerà oggetto di apposito incontro, da tenersi con le Organizzazioni Sindacali entro il 10 ottobre 2013, al fine altresì di valutare – anche attraverso successive verifiche estese al 2014 – l’eventuale impatto sull’organizzazione del lavoro.
Gli inserimenti di cui alla presente lettera saranno supportati da idonei interventi formativi anche preventivi.

Distinti saluti.
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