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Bergamo, 26 novembre 2010


Oggetto: Erogazione straordinaria in favore del personale di UBI, UBIS, BPB, BBS, BRE, BPA, BPCI, UBIBPI, BSG, BVC, Carime
  
Relativamente all’impegno profuso dal personale dipendente nei processi di riorganizzazione aziendale, positivamente realizzati pur nell’attuale fase di generale debolezza del Settore Creditizio, tenuto conto delle istanze avanzate da codeste spettabili OO.SS. - si comunica che, unitamente alle retribuzioni del mese di dicembre 2010, le Banche e Società del Gruppo indicate in oggetto procederanno - nei confronti dei dipendenti appartenenti alle Aree Professionali e ai Quadri Direttivi iscritti al proprio libro matricola al 31 dicembre 2009, e ad oggi ancora in servizio presso una Banca/Società del Gruppo - ad erogare, nelle forme e con le modalità di seguito indicate,  un riconoscimento di carattere straordinario e non ripetibile.
In particolare l’erogazione di cui sopra risulterà composta da un contributo straordinario alla posizione individuale costituita presso il Fondo Pensione di appartenenza pari a Euro 290,00 pro-capite per il personale appartenente alle Aree Professionali e ai Quadri Direttivi.
In  subordine e in alternativa a quanto sopra previsto, ogni lavoratore interessato potrà optare, entro il 10 dicembre 2010, per l’erogazione di un importo a titolo di una tantum in forma di retribuzione nel cedolino stipendi pari a € 240,00 pro-capite per il personale appartenente alle Aree Professionali e ai Quadri Direttivi.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                     
Il contributo straordinario al Fondo Pensione e l’erogazione dell’importo una tantum di cui sopra saranno proporzionati in caso di assunzione in corso d’anno 2009, nonché in caso di assenze non retribuite verificatesi nel medesimo anno.
Per il personale dipendente di Banco di Brescia, Banca Regionale Europea, Banco di San Giorgio, destinatario delle previsioni di cui alle lettere allegate, viene confermato il trattamento previsto dalle stesse in luogo di quanto stabilito nella presente.
Cordiali saluti.
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