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Bergamo, 26 novembre 2010


Oggetto: Ns. lettera del 26 novembre 2010 avente ad oggetto “Erogazione straordinaria in favore del personale”
  
Con riferimento a quanto in oggetto, si comunica che, nei confronti del personale destinatario delle previsioni della lettera in esame, nei casi di superamento dei limiti di cui all’art. 51, comma 3, del TUIR, si farà luogo, in sostituzione di quanto indicato nella citata lettera, all’erogazione di un contributo straordinario alla posizione individuale costituita presso il Fondo Pensione di appartenenza pari a Euro 750,00 pro-capite per il personale appartenente alle Aree Professionali e ai Quadri Direttivi.
In subordine e in alternativa a quanto sopra previsto, ogni lavoratore interessato potrà optare, entro il 10 dicembre 2010, per l’erogazione di un importo a titolo di una tantum in forma di retribuzione nel cedolino stipendi pari a € 550,00 pro-capite per il personale appartenente alle Aree Professionali e ai Quadri Direttivi.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                     
Il contributo straordinario al Fondo Pensione e l’erogazione dell’importo una tantum di cui sopra saranno proporzionati in caso di assunzione in corso d’anno 2009, nonché in caso di assenze non retribuite verificatesi nel medesimo anno.
Cordiali saluti.
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